

# 七旬老人爱音乐 充实晚年有滋味

本报记者 梁智玲

“领唱、指挥、弹琴……很多人都有这样的艺术梦想。我市71岁的音乐爱好者陈军超，在退休后开始追逐梦想，他不仅自己潜心学习音乐知识，还为同样爱好音乐的老年人义务服务，让歌声充实晚年生活，展现出老年人积极向上的精神风貌。

每周日上午，市人民公园西门附近的红歌广场上，嘹亮的歌声总能吸引人驻足。“这些老年人唱得真不错，他们的歌声响亮，精神风貌昂扬，这样的晚年生活值得点赞。”5月4日上午，在市人民公园带孩子游园的一名女士忍不住夸赞。

这个红歌团队的指挥，就是陈军超。陈军超看上去精神抖擞，讲起话来铿锵有力。从我市工商系统退休后，他把生活的重心都放在了音乐上，10余年来，歌声已成为他晚年生活的一部分。谈起与音乐结缘，陈军超打开了话匣子：“年轻时有过几年的文化宣传工作经验，后来因工作忙搁下了这个爱好。这不，退休后又重新开始学习，也算是重拾年轻时的梦想。”

在市人民公园的红歌广场上，和陈军超一起唱歌的老年人有近百人。据陈军超介绍，这个团队成立有20年之久，他退休后开始加入，至今也有近10年。在团队里，大家为了共同的爱好聚在一起，各施才华，相互包容，特别有趣。在这个团队里，陈军超负责领唱、指挥、弹琴等多项工作。他们约定，每周日8时至10

时30分，是固定的唱歌时间。大家从四面八方赶来，带着喜欢的乐器，或站或坐，面向悬挂在两棵树之间的曲谱，喜悦的心情伴随着歌声飞出很远，已成为公园里的一道风景线。

为了唱好每一首歌，陈军超在家里少不了不断练习。他说，对音乐的热爱是一方面，勤学苦练也很重要。这些年，他买了很多资料，也坚持每天练习，对音乐的把握也有了一些进步。另外，大家在一起相互交流，也让他学到很多知识。“沉浸在音乐的世界里，不仅能忘记烦恼、让人放松，也是一种心灵的放飞。”陈军超说，有时候一个人在家里唱着喜欢的歌曲，演奏一些经典的乐曲，就觉得十分快乐和满足。

陈军超的退休生活处处充满着歌声。他乐于助人，除了在公园里唱歌外，还利用自己掌握的音乐知识，在社区带领老年人唱歌、排练节目。一年多来，每周二下午，他都准时来到解放区新华街道丰源社区，带领老年人排练节目。根据老年人的需求，他编排了《志愿者之歌》等多首歌曲。课堂上，记者看到，陈军超一会儿在讲台上弹琴领唱，一会儿站起来

来指挥，老年人神情专注、齐声歌唱，趣味盎然。陈军超说，这些学员的平均年龄在60岁以上，很多人加入进来时都是“零基础”。作为教唱老师，需要手把手教学、一个音一个音地纠正。这些工作听起来很累，但对于音乐“上瘾”的他来说，不仅不是个麻烦，反倒是一件很有趣且很有挑战性的事情。每周的相处，让学员们对陈军超也肃然起敬。学员赵淑娟说：“陈老师特别认真负责，深得大家尊重，他耐心纠正大家的每一个问题，大家学得兴致勃勃，进步很快。”

因为热爱，所以忙碌；因为忙碌，收获充实。每周日下午，陈军超还到市东方红广场青年志愿亭合唱队带领大家唱歌。这样算下来，陈军超每周有三个半天都在带领大家唱歌，其余时间他还不断练习，让跟着他一起唱歌的每个人都学有所获。记者在采访时表示，如此忙碌的生活节奏，是否感到劳累？他这样回答：“只要有人愿意学习，我就发挥余热，好好教大家。从忙碌的生活中，我也收获了丰富的精神生活，特别有价值。”

## 【养生堂】

### 老年人越瘦越好？ 来看看专家怎么说

本报记者 梁智玲

如今，科学管理体重已成为人人关注的热点，有人说“千金难买老来瘦”，老年人真是越瘦越好吗？近日，市四月天社工服务中心邀请营养减重专家许庆吉，在解放区新华街道丰源社区举办了一场营养减重专题知识讲座，面对面为居民讲解了健康体重管理的相关知识。记者从讲座中总结了老年人进行健康体重管理的相关知识点，分享给老年群体。

许庆吉说，合适的体重不仅关系到老年人的日常生活质量，还影响其健康状况。对于老年人来说，太瘦或太胖都对健康不利。体重管理并非追求极端的瘦，而是找到适合自己身体状态的平衡点，并通过合理膳食、适度运动及定期的身体检测，改善身体功能，增强生活独立性，享受充实、健康的晚年生活。

科学管理体重前，不妨先了解一下体重过轻或过度肥胖对老年人健康的影响。体重过轻的老年人会面临肌少症的困扰，随着病情的进展，会出现走路缓慢、容易跌倒、上下楼梯困难等情况，甚至难以完成日常活动。此外，消瘦的老年人还可能伴有营养不良的情况，对免疫系统正常运转造成影响，从而导致各种感染性疾病及阿尔兹海默症等多种慢性病。过度肥胖不仅会增加心脑血管疾病和代谢性疾病的发生风险，还会影响呼吸系统正常工作，容易引发睡眠呼吸暂停综合征，导致身体疲劳、注意力不集中，进一步损害认知功能。

老年人如何科学管理体重？建议老年人从定期检测、规律锻炼、合理膳食三方面着手，改善身体功能，享受健康晚年。首先，老年人应定期检测体重和体成分的习惯。根据最新《中国高龄老人体质指数适宜范围与体重管理指南》，高龄老年人适宜的BMI范围为22~26.9。老年人可两个月检测一次体重，当发现体重异常变化时应及时咨询医生，以获得有针对性的健康指导。其次，老年人应养成规律锻炼的好习惯。规律锻炼不仅能有效刺激肌肉生长与修复，增加肌肉质量和力量，还能提升心肺耐力，改善整体身体功能。老年人在开始锻炼前，可按照自身能力选择运动类型和强度，并根据身体情况及时作出调整。第三，注重日常营养膳食。老年人应遵循饮食平衡和多样化的原则，既要避免长期过量摄入能量导致肥胖，也要防止盲目节食造成营养不良。在日常饮食中，老年人应适量增加优质蛋白质的摄入，如鱼、家禽、豆类、乳制品和坚果等，必要时可在医生的建议下，辅助蛋白质补充剂。

## 【记者手记】

### 从“老有所乐”到“老有所为”

□梁智玲

从“老有所乐”中受益，到“老有所为”帮助更多老年人过上充实的晚年生活。和陈军超一样，越来越多的老年人发挥主观能动性，让“银发力量”大有可为。他们组建文艺团队，为社区文化建设添砖加瓦，从“老有所乐”的受益者，转变为“老有所为”的奉献者。

丰富老年人的精神文化生活，

不仅是老年人的个人需求，更是社会文明进步的体现。近年来，我市搭建了多层次的老年文化活动平台，鼓励老年人走出家门，老有所学，满足精神需求。在学习的过程中，很多老年人相互帮扶，积极发挥余热，边学习边奉献，在为社会服务中实现更大的自我价值，真正做到了“老有所为”。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。笔者建议，在社会老龄化程度日渐加剧的当下，让我们共同努力，着眼于老年人的实际需求，构建多维度的养老服务，让每一位有需要的老人能在“银发学堂”里享受“老有所乐”的生活，展现“老有所为”的风采，让“夕阳”更红，“晚霞”更美。